2. Bez

1.

Pythagoras

Losungen AB 2

Berechne jeweils die Lange der Diagonalen d oder die Seite s in einem Quadrat:

a) d=+75%+75%2=106cm

b) d =502 + 502 = 70,7m

c) d? = s? + 52
100 = 252 /22
50 = s2
s =+/50 = 7,07cm

d) d? =s?+s?
2500 = 2s2 /:2
1250 = s?2 v

s =+1250 = 35,4m

e) d =+Vs?+5s2=12s2=+2"4a2 = 2aV2

f) d? = s? + 52
64x? = 2s? /:2
32x% = 52 v

s =32x2 =V16x2-2 = 4x /2

g) d=v2s? =2 -5V3 - 53 =16 25=5V6

h) d? = s? + 52

200 = 2s2 /:2
100 = s2 v
s=10
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2.  Berechne an gleichseitigen Dreiecken die Lange der Hohe h oder die Seiten s:

h?=s2-%
4
452 52
h? = ——=—
4 4
352
h? ==
4
sV3
h=—
2
352
h? ==
4
4h? = 352
4h?
3 = s
2h _
5=

N

/4
/:3
N

s/2

a) h= /sz - (g)2 = /156,25 — 39,0625 = 10,8cm

oder

h =

sV3 _ 1253
2 2

= 10,8cm

2
b) h= /sz ~(5)" = V400100 = 17,3cm

oder
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h:—:

00 —
svV3 2043

=17,3cm
2 2

/4
/:3
N
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2 _ 4t s?
h* = 4 4
2_352
20 = /4
1600 = 35?2 /:3
533,3 = 52 N
s=23,1m oder s=%=%=23,1m

2
e) h=|s?— (%) =V64a? —16aZ = Va8Ba? = Vi6a® -3 = 4av3

oder h= 5¥3 = 8av3 = 4a+/3

2 2 —

2 g2
oo
(180 = 2= /-4
1296x2 = 352 /:3
432x? = 5?2 N

s =V432x2 =144x2 -3 = 12xV/3

oder s=2h _ 218 36x_'\/§ = 12xV3

2 .
g h=|s?—(5) =vAB-12=V36=6 oder h=2"="2T_g

)

2 42 _s?
h* = 4 4
2 352
(27v2)" == /4
5832 = 3s2 /:3
1944 = s? N
s=VI944=3246=18V6  oder s=2=22N2_22120_ 15
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3. Kniffligere Aufgabe:

a) Berechne den Flicheninhalt eines gleichseitigen Dreiecks mit der Seite a = 5cm.

h = /az - (%)2 = J25 - 6,25 = 4,33 ...cm

a-h 5-4,33
A :T:

= 10,8cm?

b)  Wie gross ist der Flacheninhalt eines regelmassigen Sechsecks mit einer

Seite a = 4cm?

Ein regelmassiges Sechseck besteht aus 6 gleichseitigen Dreiecken.

2
hpreieck = a? — (g) =+vV16—-4=3,464..cm

_a'h _ 43464 _ 2
ADreieck -, = 5 = 6,928 ..cm

— . — 2
ASechseck =6 ADreieck - 41,6cm

4.  Berechne Seite und Flacheninhalt eines Quadrates aus seiner Diagonalen:

d? = s? +s% = 257 /:2
dZ
=5’ N d
S
Y
TR

a) d?=s%+5s?

36 = 252 /:2
18 = 52 v
d 6
s =418 = 4,2cm oder 5—5—5—4

A = s? = 18cm?
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b) d? =s?+s?

5=2s%2 [:2
2,5 = 52 Na
— J25=16 d —L_B_q6
s =4/2,5=1,6cm oder s=-%=-%==16cm
A = s? =2,5cm?
c) d? =s?+s?
0,4 = 252 /:2
0,2 = s? v
2

_ 5 _ — 4 _3 _
s=+10,2=047m oder S—ﬁ—ﬁ—0,47m

5.  Berechne die Hypotenuse (langste Seite) eines rechtwinkligen Dreiecks mit der einen
Kathete a und der anderen Kathete b.

Hypothenuse

Cc

a) c¢=+a?+ (2a)?> =Va?+4a% =V5a% = aV5

b) c¢=+a?+ (Ba)?=Va?+9a? =V10aZ = aV10

2 2 2 2 2
g c= /a2+(2) :\/az+a_: 4a? | a? _ [sa? _ aVs
2 4 4 4 4 2
2 2 2 2 2
§ o= /a2+(z_a) :\/a2+4L:\/9L+4L:\/_13“ A
3 9 9 9 9 3
/ 2
e) c= a2+(a\/§) =+Va? + 3a? = V4a? = 2a
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